

福建省总举办网络普法活动

本报讯(记者于灵歌)为推进工会工作法治化建设,福建省总工会日前依托“八闽工人”及市总工会微信公众号,同步开展主题为“尊法守法·携手筑梦”的网络法制宣传活动。

据了解,此次活动以有奖竞答为主要形式,持续7天,共吸引133万余人次参与答题。答题活动围绕《宪法》《工会法》《劳动法》《劳动合同法》以及《福建省工会劳动法律监督条例》《福建省企业集体协商和集体合同条例》等法律法规,精心设计题库,寓教于学、寓教于乐,通过深入浅出的形式引导职工学法尊法守法用法。

近年来,福建省总不断创新宣传形式,充分运用职工喜闻乐见的元素、话语体系,依托网站、微信公众号、杂志等多种媒体平台,开展劳动法律案例解读、法律知识有奖竞答等活动,提升法治宣传活动的吸引力。

海南“劳动筑梦”职工演讲赛落幕

本报讯(记者吴雪君)近日,“中国梦·劳动美——与共和国同成长与新时代齐奋进”海南省职工演讲选拔赛在海口落幕,6名选手摘得一、二、三等奖。

演讲比赛聚焦和突出庆祝新中国成立70周年这条主线,以“劳动筑梦”为主题,组织广大职工讲述新中国成立70年来各项事业取得的辉煌成就,普通职工工作生活发生的巨大变化,以及立足岗位为党的十九大确立的目标任务而奋力拼搏的感人故事,以小见大,多层次多角度呈现普通职工与共和国同成长、与新时代齐奋进的生动典型。

比赛现场,由海南省各级工会选送的职工选手,用真挚的感情阐述对“劳动筑梦”的理解和认识,用感人的故事赞扬劳动者,用激昂的斗志表达争做新时代奋斗者的信念和决心。

一座工人文化宫的“前世今生”

——探寻哈尔滨市工人文化宫62载“工”味春秋

本报记者 王维砚 张世光 关晨迪

在哈尔滨市南北中轴线核心路段中山路上,一片气势雄伟的米黄色欧式建筑群格外引人注目——希腊式立柱,拜占庭式屋顶,折衷主义的建筑风格与哈尔滨老城的欧陆风情十分契合。

这片城市地标性建筑就是建成于1957年的哈尔滨市工人文化宫。

在时代进程中浮沉,它见证了几代哈尔滨职工的芳华和一座工业城市的蝶变。近日,记者走进这座承载着几代人青春记忆的工人文化殿堂,聆听一段关于这座工人文化宫的“前世今生”。

黄金时代:报纸上有字、广播里有声、电视里有影

1957年11月5日,哈尔滨工人文化宫正式开门迎客。人流如小溪般从四面八方涌来,欢笑声、音乐声、掌声不时传来。

当时的《哈尔滨日报》记录下了当时的盛况:“台球室里有人正在聚精会神地执着球杆瞄准;乒乓球、康乐球的两旁站满了等候接班的人;扑克、象棋也各有其爱好者,‘吊主’、‘将军’的喊声,此起彼伏……”

1956年3月,哈尔滨工人文化宫开始动工。从建设之初,它的一砖一瓦就烙上了工人的印记:150万元建设资金中的一部分来自工人捐献,全市10万产业工人义

务献工投身建设。

20世纪50年代末,随着南厂北迁和前苏联援建的13个项目在哈尔滨落户,大量产业工人在这里聚集,建成后的工人文化宫逐渐成为全市职工文化生活的主阵地。

“面包会有的,牛奶会有的,一切都会有。”这句出现在前苏联老电影《列宁在1918》里的台词总能触发60后刘军的回忆。作为父母都在文化宫工作的“宫二代”,刘军和当时的很多哈尔滨人一样,在工人文化宫里看电影、猜灯谜,登上舞台演出,参加文学活动,在外语角学外语……这些美好时光,都是他们记忆深处的“高光时刻”。

刘军也在文化宫光影交错的银幕上找到了人生方向。1985年,他从部队转业后,重新回到工人文化宫,成为机房室的一名放映员。

1978年改革开放后,工人文化宫的活动愈加丰富起来。

“当时舞厅开场前20分钟才开始售票,抢票时人山人海,大家都‘打破脑袋’去抢,等检完票舞会开场,一地全是有机玻璃的大衣扣子。”王文逸当时是工人文化宫的检票员,如今已是哈尔滨工人文化宫后勤部部长的他,讲述起这段往事满是自豪。

职工对文化娱乐活动的渴求,推动着工人文化宫各项工作如火如荼地开展。“报纸上有字,广播里有声,电视里有影。”刘军这样形容那个属于工人文化宫的黄金年代。

1983年,全国总工会授予哈尔滨工人文化宫“工人的学校和乐园”称号。

转型发展:时代大潮中起落,不改“工”字初心

20世纪90年代,一路从计划经济走来的哈尔滨工人文化宫被推向市场经济的大潮,此时,可供职工选择的文化娱乐方式已日趋多元。迫于生存压力,地处哈尔滨市核心地段,建筑面积15324平方米的工人文化宫把场地出租出去,当起了“房东”。

媒体报道显示,在当时,依靠租金收入“以商养文”成为各地文化宫的普遍生存策略。然而,由于经营思路跟不上,哈尔滨市工人文化宫的自营项目很快在市场竞争中败下阵来。工人文化宫一度陷入低迷,拖欠职工工资。

不过,即使是在这段举步维艰的岁月里,工人文化宫依然没有放弃对“工”字初心的坚守,猜灯谜、书画展、摄影展等职工文化活动在商业大潮的夹缝中依然活跃。

2004年,工人文化宫终于迎来新的转折点。

伴随事业单位改革的进程,工人文化宫被确定为纯公益类事业单位,进行人事改革,同时开始进行设备设施的升级改造。在哈尔滨市总工会争取下,从2011年开始,哈尔滨市政府每年给工人文化宫100万元经费补助,用于改造和基本建设。

2013年,哈尔滨工人文化宫再次迎来转折之年。这一年,黑龙江省总工会向工人文化宫拨付1000万元资金,支持工人文化宫改建工程。

改扩建后的工人文化宫保留了大剧场、音乐厅、职工舞厅、报告厅等原有职工活动场所,并根据新时期职工文化需求,增设了电影院、综合剧场、职工文化广场、工人艺术团排练室等新场所。

伴随着工人文化宫被纳入公共文化服务体系,2017年、2018年,黑龙江省总连续两年为工人文化宫提供公益活动补助经费共300万元;哈尔滨市总则承担了工人文化宫举办公益活动的成本费用。放下包袱、轻装上阵的工人文化宫全身心地投入到开展职工公益文化活动中。

中山路上这座焕然一新的欧式建筑群又变得热闹起来,职工的学校和乐园又回来了。

再绽芳华:丰富“菜品”,“圈粉”职工

近几年新入职工人文化宫的大学生都领到了一项特殊任务,那就是应聘上岗,在12个职工文体协会分会中担任“副秘书长”,而参与和负责协会的公益活动,将成为他们在评职称时的“硬杠杠”。

这样一来,不仅这些工人文化宫里新来的人有机会走进职工,了解职工需求,文化宫举办的公益活动也变得“洋气”起来,“减龄”效果十分明显,参与人群从退休职工扩大到在职职工,不少年轻职工也愿意来“打卡”文化宫里的公益活动。

工人文化宫主任余涛告诉记者,现在的年轻职工更喜欢参加技能型活动,比如插花、茶艺、瑜伽、健排舞、朗诵、油画等培训,常常需要“拼手速”才能在公众号平台上抢到名

额。有时还会因为现场参与职工人数过多,不得不临时更换更大的教室。

“活动有没有吸引力,关键是要看能不能满足职工的新需求、新期待。”灯谜协会的副秘书长张宁颇有感慨。

在公益培训班的时间安排上,文化宫也尽量向一线职工倾斜,在周末和工作日晚上开班,有时也会根据职工需求将培训班放在午休时段。

由于目前工人文化宫的职工评价体系和工作量化考核标准,均向公益活动倾斜,公益培训和活动越来越“上档次”。不仅培训请来的老师都是业界“大拿”,举办的活动也很有品位。

职工交响乐爱好者协会举办的黑胶唱片欣赏音乐会已走到了第二季。在素有“音乐之都”之称的哈尔滨,职工对交响乐的喜爱由来已久,100多名协会会员和音乐爱好者们一起在音乐厅感受黑胶唱片魅力的画面至今仍在哈尔滨乐迷圈里被津津乐道。

如今,职工文体协会、职工公益大讲堂、职工文化广场等活动均已成为工人文化宫的公益王牌项目。

2018年底,哈尔滨工人文化宫已全部清除商业出租项目,所有文化项目均实现自主经营。

在文化宫电影城,自主经营的模式让整座影城“工味”十足。不仅推出了职工免费专场电影,职工持工会会员卡9.9元、19.9元低价看大片活动,还推出了优惠力度更大的惠民电影卡。此外,通过与企业文化合作,引入具有市场号召力的剧目和长期性驻场演出,职工文化“菜单”上的“菜品”更丰富了。

余涛表示,目前工人文化宫已经初步形成文化事业与文化产业共同发展,社会效益与经济效益协调统一的可持续发展格局。2017年,工人文化宫上交给哈尔滨市总工会的收入为1520万元,而当年工人文化宫的支出总额约为1450万元。

2018年,哈尔滨工人文化宫获评黑龙江省文明单位标兵。

重心下移

资源下沉

新疆强化基层工会建设

本报讯(记者吴铎思)近日,新疆维吾尔自治区和静县的6家快递公司,在上级工会指导下,成立和静县“快递之家”快递行业联合会。据悉,这是新疆工会扩大工会组织覆盖面,推动“八大群体”入会的一个缩影。

近年来,新疆工会把工会工作的重点、重心、重力放在基层一线,坚持眼睛向下、重

本报记者 刘友婷
本报通讯员 章楚涵

在中建三局南方公司华润深圳湾国际商业中心项目,每天清晨,当工友们三五成群结伴而行时,总能看到一对夫妻,他们头戴安全帽,身穿反光马甲,一前一后朝着施工现场走去。

这对夫妻来自江苏淮安,丈夫叫瞿玉军,目前在项目上负责顶模安装,妻子吉艾英是一名普工。工友们喜欢称他们为“工地侠侣”。

每天,瞿玉军要到施工现场进行安全交底,了解施工进度、监督安全生产,几乎没有闲暇时间;吉艾英的工作也非常辛苦,但为了消除瞿玉军的后顾之忧,她担起了照顾家庭的责任。

■新闻特写

“有你在的地方就是家”

2014年8月,瞿玉军夫妇来到这个项目,参与当时的“空中造楼机”——第二代可变、微凸支点、匣型智能控制顶升模架的安装与维护工作。

“难度最大的是核心筒L48—L51层斜墙施工,对顶模进行整体倾斜8度的改造。随便一个销轴就近40千克,有时取一个销轴要花上一整天时间。夏日中午,施工平台跟烤炉一样。”回想起当时的情景,瞿玉军记忆犹新。

瞿玉军是带班,每天下班后还要检查作业安全,下到地面已是深夜。每天,妻子完工后都会跑去给他送饭,然后回到宿舍洗衣服、收拾家务。就这样,这对“工地侠侣”在华润走过了6个年头。

吉艾英在华润项目之前没有任何工地工作经验,更未接触过顶模维护工作,初始只能做最简单的小工。在瞿玉军的鼓励帮助下,她开始学习使用电焊、气割。

2016年8月,瞿玉军在华润项目“安全生产月”活动中被评为先进个人。2018年4月,他被评为“中建三局优秀劳务工人”。

2018年12月15日,该公司举办了一场特别的集体婚礼,除了22对新人,还为7对老员工补办婚礼,已结婚21年的瞿玉军夫妇在受邀之列。当日清晨,他俩早早起床,洗漱、穿礼服、戴配饰。“一切都充满仪式感,为了这场婚礼,我们激动了好几天!”吉艾英语气很甜蜜。

“虽然工作很辛苦,但我们可以一起为幸福生活努力奋斗,值了!有你在的地方就是家。”说完这句话,吉艾英温柔地看着丈夫。

心下移、资源下沉,以“强基层、补短板、增活力”行动为载体,推进非公有制企业等新兴组织工会组建、扩大工会组织有效覆盖为重点,不断提高工会组织的吸引力、凝聚力、战斗力。

拓领域,辟新径,让工会组织的覆盖面更加广泛。以非公有制企业等新兴组织为重点,推动工会组织向新兴领域和自由职业者等群体延伸。采取单独组建、区域联建、行业统建等模式,最大限度地扩大工会组织覆盖面。

以推进基层工会改革为契机,因地制宜

长春市总10项措施助推民营经济发展

涉及职工技能提升、技术创新、学历提升等方面

本报讯(记者柳姗姗)长春市总工会日前印发“助推民营经济发展十项措施”提出,市总将通过搭建职工技能提升平台,引领职工技术创新、帮助企业职工纾解困难等10项措施,并投入1000万元专项资金,助推和服务民营经济发展。

同时,长春市总将搭建“长春职工科技创新指导服务平台”,组织引导职工开展技术革新、合理化建议等群众性经济技术创新活动;

加大民营企业劳模、工匠培育力度,将“劳模工匠高等学历班”在民营企业职工中的招生比例提高到50%以上;依托12351热线电话、“劳动会议厅”和工会法律服务律师团,建立民营企业职工维权绿色通道;

在女职工相对集中的民营企业建设100个爱心妈咪小屋,每个补助1万元。

此外,长春市总将推进“一卡一险”普惠化服务向民营企业拓展,提高其办卡、参保率。在开发工会会员卡项目上,突出面向民营企业职工的特色服务。优化职工互助保障计划,扩大民营企业职工受益面。

据介绍,长春市总将在大中型民营企业中开展劳动和技能竞赛,加大民营企业劳动竞赛参与率,为职工提素创造条件;将以“长春工匠”“劳模创新工作室”为龙头,成立“大工匠劳模创新工作室联盟”,并依托工会培

训阵地、职业技术学校等,创建20个“产业工人技能实训基地”,以企业“点餐”的形式,为企业开展技能培训等服务。

同时,长春市总将结合企业和职工的需求,在民营企业中建立100个职工书屋,每个配发价值1万元的图书。市工人文化宫和职工体育活动中心,将每年面向民营企业特别是小微企业,开展免费文化体育服务5万人次以上,每个补助1万元。

此外,长春市总将推进“一卡一险”普惠化服务向民营企业拓展,提高其办卡、参保率。在开发工会会员卡项目上,突出面向民营企业职工的特色服务。优化职工互助保障计划,扩大民营企业职工受益面。

据介绍,长春市总将在大中型民营企业中开展劳动和技能竞赛,加大民营企业劳动竞赛参与率,为职工提素创造条件;将以“长春工匠”“劳模创新工作室”为龙头,成立“大工匠劳模创新工作室联盟”,并依托工会培

职工“周宋大舞台”

上海金桥开发区工会打造“幸福园区”

“幸福金桥”让职工幸福指数飙升

本报讯(记者钱培坚 通讯员庞宏菊)上海金桥开发区日前在东方万国园区举行“幸福金桥”职工心理关爱文化节活动,标志着金桥开发区打造“幸福园区”再度升级。

据了解,2017年,金桥开发区总工会建立全新的服务平台——自贸区(上海)员工关爱互联网中心平台,正式起航员工关爱工作。此次活动进一步以“关注每一位职工幸福”为主题开展活动,旨在营造更为浓厚的“幸福文化”氛围,使职工在心灵上得到慰藉,思想上获得温暖。

文化节现场,在一棵挂满了职工美好心愿的“幸福树”旁,上海山南勘测设计公司等5家企业职工呈现了“幸福金桥”暖心文化的展演,通过歌曲、情景剧、诗歌朗诵等演绎出幸福文化的温馨内涵。

围绕“你攻坚克难,我陪你战寒暑。你

中外选手切磋技艺

6月17日,“第45届世界技能大赛(园艺、油漆与装饰项目)中国黄山国际邀请赛”在安徽省黄山市开赛,来自中国、匈牙利、英国等10个国家和地区的11支参赛队汇聚黄山,相互交流,切磋技艺。

樊成柱 摄/中新社

实施技能提升行动,夯实工匠培养群众基础。博山区工会围绕机电泵业、健康医药等主导产业,发挥劳模和工匠的引领作用,开展建功立业劳动竞赛等。目前,全区共有1200多家企事业单位开展岗位练兵、技能比武活动,4万多名职工参与,参赛企业覆盖面和职工参赛率达到90%以上。

实施技术创新行动,推动工匠培养意识。博山区工会每年评选并表彰10个职工技术创新竞赛示范企业、10个创新型班组、15名职工创新能手,通过评选引领企业搭建高技能人才创新平台,增强职工的创新意识、匠心意识。

新华社成都6月18日电(记者陈地)

2014年3月,沈阳抗美援朝烈士陵园的大门外,第一批在韩志愿军烈士遗骸归国,望着载着烈士遗骸的军车缓缓驶过,一个老人忍不住放声大哭。这位老人叫邓其平。他的父亲就是在抗美援朝战争中牺牲的邓仕均烈士。

邓仕均,1916年出生在四川省苍溪县两河乡友谊村五组一个佃农家庭。1932年参加中国工农红军,1935年加入中国共产党。参加了长征。1940年任晋察冀军区第5团第1连连长。同年8月,在“百团大战”中,邓仕均接受抢占山西省娘子关磨河滩车站的任务。26日晚,邓仕均带领1连向磨河滩车站猛攻,歼敌一部。就在胜利在望的关键时刻,滂沱大雨倾盆而下,沙河里顿时汇成巨大山洪,截断了1连和其他部队的联系。此时,从阳泉增援娘子关的日军也已赶到,使冲过河滩与敌激战的1连处于三面受敌一面临水的危险境地,情况万分危急。邓仕均临危不惧,带领连队与日寇苦战5个多小时,打死打伤200余名。最后,由于敌我力量悬殊,1连弹尽粮绝,邓仕均带领仅剩的20来人,与敌展开白刃格斗,杀出一条血路,成功突围。战斗结束后,1连荣获“血战磨河滩英雄连”的光荣称号,邓仕均被授为“晋察冀边区特等战斗英雄”。